
ある

ない

すべて（1カ月も欠かさず）納めた

だいたい納めた

半分くらい納めた

あまり納めなかった

まったく（一か月も）納めなかった

公的年金に関する意識調査

2012年2月実施

本調査は、平成23年度文部科学省「特色ある共同研究拠点の整備の推進事業」 による委託を受けて行ったものである。

[QID] q1

[原稿ID] Q1

[ 質問タイプ ] SA   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ] cid=1-8or25-32

[ ロジック設定 ]

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

あなたは国民年金の保険料を過去に1度でも支払ったご経験がおありですか？あてはまるものをお選びください。

1.
2.

[QID] q2

[原稿ID] Q2

[ 質問タイプ ] SA   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ] q1=1

[ ロジック設定 ] ・選択肢5は年齢が22歳以上の場合に表示

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

あなたは、過去2年間（24ヶ月）に、国民年金保険料を何カ月分納めましたか。22歳未満の方は、20歳になって以降に
ついてお答えください。

1.
2.
3.
4.
5.

[QID] q3

[原稿ID] Q3

[ 質問タイプ ] SA   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ] q1=2 or q2=2-5



免除制度を利用している

30歳未満の方を対象にした、申請により保険料の後払いができる制度である「若年者納付猶予制度」を利用している

免除制度も若年者納付猶予制度も利用していない

経済的な余裕が無いから支払わない

経済的な余裕は有るが支払わない

その他

あなたが加入している

配偶者が加入している

あなたも配偶者も加入している

加入していない

分からない

[ ロジック設定 ]

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

以下の内容についてあてはまるものをお選びください。

[QID] q4

[原稿ID] Q4

[ 質問タイプ ] SA   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ] q3=3

[ ロジック設定 ]

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

保険料を支払わない理由は何ですか？あてはまるものをお選びください。

1.
2.
3.

[QID] q5

[原稿ID] Q5

[ 質問タイプ ] SA   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ] 事前調査Q1=1 or 事前調査Q2=1

[ ロジック設定 ] 【プログラム制御】
・選択肢2-3と質問文「か配偶者」は事前調査Q2≠4の場合に表示

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

あなたか配偶者は、企業年金（厚生年金基金、確定給付企業年金、適格年金、確定拠出年金企業型）に加入しています
か。

1.
2.
3.
4.
5.



すべて（1カ月も欠かさず）納めた

だいたい納めた

半分くらい納めた

あまり納めなかった

まったく（1カ月も）納めなかった

その他

全く信頼できない

あまり信頼できない

どちらでもない

ある程度信頼できる

完全に信頼できる

[QID] q6

[原稿ID] Q6

[ 質問タイプ ] SA   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ] cid=1-8or25-32

[ ロジック設定 ]

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

国民健康保険に加入している方にお伺いします。あなたは、過去２年間（24ヶ月）に、国民健康保険の保険料をどのく
らい納めましたか。企業の健康保険等（社保）に加入している期間を除いて、お答えください。

1.
2.
3.
4.
5.
6.

[QID] q7

[原稿ID] Q7

[ 質問タイプ ] SA   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ]

[ ロジック設定 ]

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

現在のあなたの年金制度への信頼度を表すと以下のうちどれですか。

1.
2.
3.
4.
5.

[QID] q8

[原稿ID] Q8

[ 質問タイプ ] MTS 対 必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ]

[ ロジック設定 ] ・金額（B）を選んだら、以降の項目は全て金額（B）を選ばないとエラーを表示

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

ある金額（A）を今日受け取ることと，別の金額（B）を１週間後受け取ることのどちらがよいかを考えてください。
以下のそれぞれについて，あなたにとってＡかＢかのどちらかを選んでください。



（A） （A）を今日受け取る （B）を１週間後受け取
る

（B）

(A)10,000円 (B)10,000円

(A)10,000円 (B)10,004円

(A)10,000円 (B)10,012円

(A)10,000円 (B)10,019円

(A)10,000円 (B)10,038円

[QID] q9

[原稿ID] Q9

[ 質問タイプ ] MTS 対 必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ]

[ ロジック設定 ] ・金額（B）を選んだら、以降の項目は全て金額（B）を選ばないとエラーを表示

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

ある金額（A）を今日受け取ることと，別の金額（B）を１年後受け取ることのどちらがよいかを考えてください。
以下のそれぞれについて，あなたにとってＡかＢかのどちらかを選んでください。

（A） （A）を今日受け取る （B）を１年後受け取る （B）

(A)10,000円 (B)10,000円

(A)10,000円 (B)10,200円

(A)10,000円 (B)10,600円

(A)10,000円 (B)11,000円

(A)10,000円 (B)12,000円

[QID] q10

[原稿ID] Q10

[ 質問タイプ ] MTS 対 必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ]

[ ロジック設定 ] ・金額（B）を選んだら、以降の項目は全て金額（B）を選ばないとエラーを表示

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

ある金額（A）を今日受け取ることと，別の金額（B）を10年後受け取ることのどちらがよいかを考えてください。
以下のそれぞれについて，あなたにとってＡかＢかのどちらかを選んでください。

（A） （A）を今日受け取る （B）を10年後受け取る （B）

(A)10,000円 (B)10,000円

(A)10,000円 (B)12,190円

(A)10,000円 (B)17,908円

(A)10,000円 (B)25,937円

(A)10,000円 (B)61,917円



買う

買わない

300円までなら買う

400円までなら買う

600円までなら買う

1,000円までなら買う

2,000円までなら買う

2,000円以上でも買う

[QID] q11

[原稿ID] Q11

[ 質問タイプ ] SA   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ]

[ ロジック設定 ]

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

ここに「宝くじ」があるとします。この「宝くじ」は、当たった場合には2,000円がもらえますが、外れた場合には何
ももらえません。当たりか外れかの確率は半々の確率となります。このくじが、200円で売っていた場合、あなたは、
買いますか。

1.
2.

[QID] q12

[原稿ID] Q12

[ 質問タイプ ] SA   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ] q11=1

[ ロジック設定 ]

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

宝くじがいくらまで高くなっても買いますか。ぎりぎりの値段を以下の中からお選びください。

[QID] q13

[原稿ID] Q13

[ 質問タイプ ] SA   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ] q11=2

[ ロジック設定 ]

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

宝くじがいくらまで安くなれば買いますか。ぎりぎりの値段を以下の中からお選びください。



190円になれば買う

150円になれば買う

100円になれば買う

50円になれば買う

1円になれば買う

1円でも買わない

月収が半々の確率で現在の月収の2倍になるか、現在の月収の30％減になる仕事

あなたの現在の月収の5％増しに確定している仕事

月収が半々の確率で現在の月収の2倍になるか、現在の月収の半分になる仕事

月収が現在の月収の5％増しに確定している仕事

[QID] q14

[原稿ID] Q14

[ 質問タイプ ] SA   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ]

[ ロジック設定 ]

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

あなたの仕事に対する報酬の支払方法として、次の2つのうち、あなたにとって望ましいのはどちらですか。仕事の内
容は同じです。当てはまるものを1つお選びください。
※扶養されている方（学生、主婦など）は、あなたの現在の生活費を月収と考えてください。

1.
2.

[QID] q15

[原稿ID] Q15

[ 質問タイプ ] SA   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ] q14=1

[ ロジック設定 ]

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

前問で「月収が半々の確率で現在の月収の2倍になるか、現在の月収の30％減になる仕事」をお選びの方にお伺いしま
す。次の2つの仕事のうち、あなたにとって、望ましいのはどちらですか。仕事の内容は同じです。当てはまるものを1
つお選びください。
※扶養されている方（学生、主婦など）は、あなたの現在の生活費を月収と考えてください。

1.
2.

[QID] q16

[原稿ID] Q16

[ 質問タイプ ] SA   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ] q14=2



月収が半々の確率で現在の月収の2倍になるか、現在の月収の10％減になる仕事

月収が現在の月収の5％増しに確定している仕事

[ ロジック設定 ]

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

前問で「あなたの現在の月収の5％増しに確定している仕事」をお選びの方にお伺いします。次の2つの仕事のうち、あ
なたにとって、望ましいのはどちらですか。仕事の内容は同じです。当てはまるものを1つお選びください。
※扶養されている方（学生、主婦など）は、あなたの現在の生活費を月収と考えてください。

1.
2.

[QID] q17

[原稿ID] Q17

[ 質問タイプ ] FAS   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ]

[ ロジック設定 ] ・75歳>=80歳>=85歳・・・・>=100歳の関係にならない場合はアラート

[ 範囲設定 ]

1 : （入力範囲） 0-100
2 : （入力範囲） 0-100
3 : （入力範囲） 0-100
4 : （入力範囲） 0-100
5 : （入力範囲） 0-100
6 : （入力範囲） 0-100

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

現在の男性の平均寿命は約79歳、女性の平均寿命は約86歳です。あなたは何歳ぐらいまで生きることになると思います
か。下の表にその年齢まで生存している確率（％）を答えください。
（（例）80歳までは絶対に死ぬことはない→80歳 100％）

75歳 80歳 85歳 90歳 95歳 100歳

％ ％ ％ ％ ％ ％

[QID] q18

[原稿ID] Q18

[ 質問タイプ ] MTS 縦 必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ]

[ ロジック設定 ] ・事前調査Q2≠4の場合、質問文の「とあなたの配偶者」と表頭「あなたの配偶者」を表示

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

あなたご自身とあなたの配偶者の最終学歴についておうかがいします。あてはまるものをお選びください。

あなた あなたの配偶者

中学卒業

高校卒業

専門学校卒業

短期大学・高専卒業



農林漁業作業者

採掘作業者

販売従事者（小売店、卸売店の店主や店員、外交員、不動産仲買など）

サービス職従事者（理容、美容、飲食店、旅館などの従業員、清掃員など）

大学学部卒業

大学院修了

その他
--

その他
--

[QID] q19

[原稿ID] Q19

[ 質問タイプ ] MTS 縦 必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ]

[ ロジック設定 ] ・事前調査Q2≠4の場合、質問文の「とあなたの配偶者」と表頭「あなたの配偶者」を表示

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

現在のあなたご自身とあなたの配偶者のお仕事についておうかがいします。あてはまるものをお選びください。

あなた あなたの配偶者

自営業主

家族従業者

正社員

パート・アルバイト労働者

派遣社員

契約社員

業務請負

日雇いもしくは季節労働者

仕事をしていないが求職活動
中である

仕事をしていないし，かつ求
職活動もしていない

[QID] q20

[原稿ID] Q20

[ 質問タイプ ] SA   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ] q19_1=1-8

[ ロジック設定 ]

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

あなたが、現在、働いている仕事の職種をお教えください。

1.
2.
3.
4.



管理的職種（国、自治体の議員、会社・団体、官公庁の課長以上など）

事務従事者（一般事務、会計事務、オペレーターなど、営業事務員など）

運輸・通信従事者（鉄道、車、船、航空機の運転従事者、車掌、有線・無線の通信士など）

製造・建築・保守・運搬などの作業者

専門的・技術的職業従事者（企業などの研究・技術者、保健医療、法務従事者、教員、芸術家など）

保安職業従事者（自衛官、警察官、消防員、ガードマンなど保安職業従事者）

その他（具体的に ）

1-5人
6-29人
30-99人
100-499人
500-999人
1000-4999人
5000人以上

分からない

5.
6.
7.
8.
9.

10.
11.

[QID] q21

[原稿ID] Q21

[ 質問タイプ ] SA   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ] q19_1=1-8

[ ロジック設定 ]

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

現在働いている会社（自営も含む）の従業員規模（他事業所を含む）をお教えください。

[QID] q22

[原稿ID] Q22

[ 質問タイプ ] FAS   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ]

[ ロジック設定 ]

[ 範囲設定 ] 1 : （入力範囲） 0-

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

あなたご自身の預・貯金の普通・定期を含む合計金額をお教えください。

万円

[QID] q23

[原稿ID] Q23



[ 質問タイプ ] FAS   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ]

[ ロジック設定 ] ・q22の回答金額より小さい場合はアラート

[ 範囲設定 ] 1 : （入力範囲） 0-

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

同居・別居に限らず、あなたとあなたが生計を共にしているご家族の合計での預・貯金の普通・定期を含む合計金額を
お教えください。

万円

分からない

[QID] q24

[原稿ID] Q24

[ 質問タイプ ] FAS   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ]

[ ロジック設定 ]

[ 範囲設定 ]
1 : （入力範囲） 1-
4 : （入力範囲） 1-
7 : （入力範囲） 1-

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

同居・別居に限らず、あなたとあなたが生計を共にしているご家族の合計での資産をお教えください。

債券 万円 なし 分からない

証券 万円
なし 分からない

投資信託 万円
なし 分からない

[QID] q25

[原稿ID] Q25

[ 質問タイプ ] FAS   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ]

[ ロジック設定 ]
・事前調査Q2≠4の場合、
質問文の「とあなたの配偶者」を表示
回答欄「あなたの配偶者の年収から」を表示
回答欄3の「配偶者以外の」を表示

[ 範囲設定 ] 1 : （入力範囲） 1-
3 : （入力範囲） 1-

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

昨年1年間のあなたご自身の年収とあなたの配偶者および生計を共にする方の年収をお答えください。



自分たちの老後の世話をしてくれるならば，こどもに財産を残してやりたい

自分たちの家業を継いでくれるならば，こどもに財産を残してやりたい

自分たちの老後の世話をしてくれるかどうかや，家業を継いでくれるかどうか等に関わらず，こどもに財産を残してや
りたい

自分たちの財産をこどもが当てにして働かなくなるといけないので，困っている人や社会・公共の役に立つような使い
道を考えていきたい

あなた自身の年収 万円 なし

あなたの配偶者の年収 万円
なし 分からない

配偶者以外のあなたが生計を共にしているご家族の年収の合計 万円
なし 分からない

[QID] q26

[原稿ID] Q26

[ 質問タイプ ] FAS   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ] q25で「なし」以外

[ ロジック設定 ]

・事前調査Q2≠4の場合、
質問文の「とあなたの配偶者」を表示
回答欄「あなたの配偶者の年収から」を表示
回答欄3の「配偶者以外の」を表示
・q25の回答より大きい場合はアラート
・q25で「なし」を選択した項目は非表示

[ 範囲設定 ]
1 : （入力範囲） 1-
3 : （入力範囲） 1-
6 : （入力範囲） 1-

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

昨年1年間のあなたご自身の年収とあなたの配偶者および生計を共にする方の年収のうち，どれぐらいを預・貯金しま
したか。おおよそで結構ですので具体的な金額をお答えください。

あなた自身の年収から 万円 預・貯金にまわさなかった

あなたの配偶者の年収から
万円 預・貯金にまわさなかった 分からない

配偶者以外のあなたが生計を共にしているご
家族の年収の合計から

万円 預・貯金にまわさなかった 分からない

[QID] q27

[原稿ID] Q27

[ 質問タイプ ] SA   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ]

[ ロジック設定 ]

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

あなた（あなたのご家庭）は，将来，遺産（不動産などの実物資産を含む）をどのようにしたいと思いますか，一番近
い考え方をお選びください。
（注）こどもが現在いない場合でも，将来の予定を考えてお答えください。

1.
2.

3.

4.

5.



財産を残すこどもがいないので，自分たちの財産については，困っている人や社会・公共の役に立つような使い道を考
えていきたい

財産を残すこどもがいないうえ，自分たちの人生を楽しみたいので，財産を使い切りたい（使い切れずに財産を残すこ
とはある）

こどもはいるが，自分たちの人生を楽しみたいので，財産を使い切りたい（使い切れずに財産を残すことはある）

その他

6.

7.
8.

[QID] q28

[原稿ID] Q28

[ 質問タイプ ] MTM 縦 必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ]

[ 排他選択肢 ] 14 . まだ先のことなので分からない

[ ロジック設定 ] ・表頭2は表頭1で選択した項目の中からのみ選択可（範囲：1-14）

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

あなたの世帯では、老後の生活費を何によってまかなうおつもりですか。あなたがお考えのものすべて選択してくださ
い。また、その中から最も重要とお考えの収入はどれですか。

※リバースモゲージとは、持ち家を担保として自治体や信託銀行等から融資を受け、融資額満了時（契約者の死亡時等）に持ち家
を売却することにより融資額を一括返済するシステムを指します。

まかなうつもりのもの 最も重要と考えるもの

給与収入

事業収入

不動産賃貸収入

利子・配当等での収入

公的年金

個人年金・企業年金

子供、親戚などからの援助（仕送り）

貯蓄の取り崩し

退職一時金

満期保険金

土地・家屋などの不動産売却収入

リバースモゲージ

その他

まだ先のことなので分からない

[QID] q29

[原稿ID] Q29

[ 質問タイプ ] FAS   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ]

[ ロジック設定 ]

[ 範囲設定 ] 1 : （入力範囲） 0-100

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]



持ち家

民営の賃貸住宅

都道府県・市区町村営賃貸住宅

都市再生機構（旧公団）・公社などの賃貸住宅

給与住宅（社宅・公務員住宅など）

借間

住宅以外の建物（会社や学校の寄宿舎・旅館・宿泊所など）を賃貸

住宅以外の建物（会社や学校の寄宿舎・旅館・宿泊所など）を所有

公的年金で老後（引退後）の生活費の何％程度をまかなえるとお考えでしょうか。すべてまかなえると思う方は100％
とお答えください。

公的年金で老後の生活費の ％程度をまかなえると思う

[QID] q30

[原稿ID] Q30

[ 質問タイプ ] SA   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ]

[ ロジック設定 ]

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

あなたの住居についておうかがいします。現在，どんな住居に住んでいますか。ひとつだけ選んでください。

1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.

[QID] q31

[原稿ID] Q31

[ 質問タイプ ] FAS   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ]

[ ロジック設定 ]
・配偶者(夫・妻）は事前調査Q2≠4の場合に表示
・配偶者(夫・妻）は回答者が男性の場合16以上、女性の場合18以上
・「子ども」、「きょうだい」はそれぞれ上から順に記入されていないとアラート
・「子ども」、「きょうだい」はそれぞれ「1人目」≧「2人目」・・・の順になっていないとアラート

[ 範囲設定 ]

1 : （入力範囲） 18-
2 : （入力範囲） 16-
3 : （入力範囲） 0-
4 : （入力範囲） 0-
5 : （入力範囲） 0-
6 : （入力範囲） 0-
7 : （入力範囲） 0-
8 : （入力範囲） 0-
9 : （入力範囲） 0-
10 : （入力範囲） 0-
11 : （入力範囲） 0-
12 : （入力範囲） 0-
13 : （入力範囲） 0-
14 : （入力範囲） 0-
15 : （入力範囲） 0-

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

あなたの親やお子さんおよびきょうだいの年齢をお答えください。
該当の人物がいらっしゃらない場合は無記入でお進みください。



※お子さんおよびきょうだいがいらっしゃる場合は、年齢の高い順に6名までご記入ください。

父親 歳

母親 歳

配偶者(夫・妻） 歳

１人目の子ども 歳

２人目の子ども 歳

３人目の子ども 歳

４人目の子ども 歳

５人目の子ども 歳

６人目の子ども 歳

１人目のきょうだい 歳

２人目のきょうだい 歳

３人目のきょうだい 歳

４人目のきょうだい 歳

５人目のきょうだい 歳

６人目のきょうだい 歳

[QID] q312

[原稿ID] Q312

[ 質問タイプ ] MTS   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ] q31_4-15=テキスト欄記入

[ ロジック設定 ] ・q31で記入した項目のみ表示

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

あなたのお子さんおよびきょうだいの性別をお答えください。

男性 女性

１人目の子ども（q31_4faの回答歳）

２人目の子ども（q31_5faの回答歳）

３人目の子ども（q31_6faの回答歳）

４人目の子ども（q31_7faの回答歳）

５人目の子ども（q31_8faの回答歳）

６人目の子ども（q31_9faの回答歳）

１人目のきょうだい（q31_10faの回答歳）

２人目のきょうだい（q31_11faの回答歳）

３人目のきょうだい（q31_12faの回答歳）

４人目のきょうだい（q31_13faの回答歳）

５人目のきょうだい（q31_14faの回答歳）

６人目のきょうだい（q31_15faの回答歳）

[QID] q313

[原稿ID] Q313

[ 質問タイプ ] MTS   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ] q31_1-15=テキスト欄記入

[ ロジック設定 ] ・q31で記入した項目のみ表示



[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

あなたの親やお子さんおよびきょうだいの同居の有無をお答えください。

同居 別居

父親

母親

配偶者(夫・妻）

１人目の子ども（q31_4faの回答歳）

２人目の子ども（q31_5faの回答歳）

３人目の子ども（q31_6faの回答歳）

４人目の子ども（q31_7faの回答歳）

５人目の子ども（q31_8faの回答歳）

６人目の子ども（q31_9faの回答歳）

１人目のきょうだい（q31_10faの回答歳）

２人目のきょうだい（q31_11faの回答歳）

３人目のきょうだい（q31_12faの回答歳）

４人目のきょうだい（q31_13faの回答歳）

５人目のきょうだい（q31_14faの回答歳）

６人目のきょうだい（q31_15faの回答歳）

[QID] q314

[原稿ID] Q314

[ 質問タイプ ] MTS   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ] q31_1-15=テキスト欄記入

[ ロジック設定 ] ・q31で記入した項目のみ表示

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

あなたの親やお子さんおよびきょうだいの生計の別をお答えください。

同じ生計 別生計

父親

母親

配偶者(夫・妻）

１人目の子ども（q31_4faの回答歳）

２人目の子ども（q31_5faの回答歳）

３人目の子ども（q31_6faの回答歳）

４人目の子ども（q31_7faの回答歳）

５人目の子ども（q31_8faの回答歳）

６人目の子ども（q31_9faの回答歳）

１人目のきょうだい（q31_10faの回答歳）

２人目のきょうだい（q31_11faの回答歳）

３人目のきょうだい（q31_12faの回答歳）

４人目のきょうだい（q31_13faの回答歳）

５人目のきょうだい（q31_14faの回答歳）

６人目のきょうだい（q31_15faの回答歳）



[QID] q32

[原稿ID] Q32

[ 質問タイプ ] MTS   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ]

[ ロジック設定 ] ・孫の項目は「いない」を選択した以降は「いない」を選択していないとアラート

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

前問のご家族以外で、同居の方はいらっしゃいますか？

※お孫さんがいらっしゃる場合は、年齢の高い順に5名まででお答えください。

同居 別居 いない

子どもの配偶者

祖父

祖母

１人目の孫

２人目の孫

３人目の孫

４人目の孫

５人目の孫

その他同居人 --

[QID] q322

[原稿ID] Q322

[ 質問タイプ ] MTS   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ] q32_1-9=1-2

[ ロジック設定 ] ・表側はq32=1-2の項目のみ表示

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

前問のご家族以外で、同一生計の方はいらっしゃいますか？

同じ生計 別生計

子どもの配偶者

祖父

祖母

１人目の孫

２人目の孫

３人目の孫

４人目の孫

５人目の孫

その他同居人



[QID] q33

[原稿ID] Q33

[ 質問タイプ ] MTS   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ]

[ ロジック設定 ]

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

あなたの「老後の」生活において不安に感じるのはどのようなことですか。（それぞれひとつずつ）

大変不安に感じる 少し不安に感じる あまり不安を感じない まったく不安を感じな
い

老後の生活全般

ご自身の健康のこと

生活費のこと

住宅のこと

家族の健康のこと

親の介護のこと

面倒をみてくれる人がいない
こと

適当な話し相手がいないこと

適当な趣味がないこと

仕事

年金

先行きに対する漠然とした不
安感

[QID] q34

[原稿ID] Q34

[ 質問タイプ ] MTS   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ]

[ ロジック設定 ]

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

以下の項目について，あてはまるものをそれぞれ一つずつお選びください。

全くそう思わない あまりそう思わな
い

どちらでもない ある程度そう思う 完全にそう思う

ほとんどの人は基本的に正直
である

私は人を信頼する方である

ほとんどの人は基本的に善良
で親切である

ほとんどの人は他人を信頼し
ている

ほとんどの人は信用できる



(a)だと思う

(b)だと思う

(c)だと思う

分からない

はい

いいえ

分からない

[QID] q35

[原稿ID] Q35

[ 質問タイプ ] SA   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ]

[ ロジック設定 ]

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

雇い主と雇用者が現在支 払っている保険料の総合計と，現在退職者へ支払っている年金給付額の総合計を考えると，あ
なたは(a)保険料の総合計は年金給付額の総合計と一致すると思 いますか，それとも(b)保険料の総合計は年金給付額の
総合計よりも多いのでお金が余っているとおもいますか，それとも(c)保険料の総合計は年金給付額 の総合計よりも少
ないので政府が持っている他の資金を用いて年金制度へ補助金を与える必要があると思いますか。

[QID] q36

[原稿ID] Q36

[ 質問タイプ ] SA   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ]

[ ロジック設定 ]

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

あなたが「少ない保険料で 少ない年金給付」という取り決めを提示されることを想定してください。この取り決めで
は，あなたの保険料を半分減らして，減らした分は給与となります。あ なたが引退したときには，働いていたときの給
与の半額という低額の年金を受け取ることになります。このような取り決めを受け入れますか。

1.
2.
3.

[QID] q37

[原稿ID] Q37

[ 質問タイプ ] SA   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ] q36=1

[ ロジック設定 ]

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]



老後のためにすべて貯金する

すべて使ってしまう

少し使って，多くを老後のために貯金にまわす

多く使って，少しを老後のために貯金にまわす

はい

いいえ

分からない

(a)45％なら取り決めを受け入れる

(b)40％なら取り決めを受け入れる

(c)35％なら取り決めを受け入れる

(d)30％なら取り決めを受け入れる

(e)25％なら取り決めを受け入れる

受け入れない

保険料を減らした結果として給与となったお金はどうしますか？

1.
2.
3.
4.

[QID] q38

[原稿ID] Q38

[ 質問タイプ ] SA   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ]

[ ロジック設定 ]

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

前問と少し異なる提案を想定してください。この提案では，減らした分の保険料を給与というよりも強制寄付という形
であなたの選ぶ投資ファンドに預けます。あなたは，引退後にのみ，投資ファンドに預けた資金を自由に換金できま
す。そのような取り決めを受け入れますか？

1.
2.
3.

[QID] q39

[原稿ID] Q39

[ 質問タイプ ] SA   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ] q36=1

[ ロジック設定 ]

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

先ほどの質問Q40の「少 ない保険料で少ない給付」の取り決めでは，保険料が半分になり，受け取る年金給付額も半分
になるという想定でした。では，取り決めで，引退後に受け取る年 金給付額が働いていたときの給与の(a)45％，(b)
40％，(c)35％，(d)30％，(e)25％の水準である場合，このような取り決めを受け入 れますか？

[QID] q41



平均的な人より金融や経済の知識はかなり少ない

平均的な人より金融や経済の知識は少ない

平均的な人よりも金融や経済の知識は若干少ない

平均的な人よりも金融や経済の知識は若干多い

[原稿ID] Q41

[ 質問タイプ ] SA   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ]

[ ロジック設定 ]

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

「虎穴（こけつ）に入らず んば虎子（こじ）を得ず」ということわざがあるように、高い成果を期待するなら危険を冒
すべきだという考え方があります。その一方で「君子(くんし)危う きに近寄らず」ということわざのように、できるか
ぎり危険をさけるべきだという考え方もあります。あなたの行動は、どちらの考え方に近いですか。「虎 穴〜」の考え
方に完全に共感する、を10点、「君子〜」の考え方に完全に共感する、を0点として、あなたの行動パターンを評価し
てもっともあてはまるもの を１つ選んでください。

(虎穴)10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0(君子危
うき) 

[QID] q42

[原稿ID] Q42

[ 質問タイプ ] FAS   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ]

[ ロジック設定 ]

[ 範囲設定 ] 1 : （入力範囲） 0-100

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

あなたが普段お出かけになるときに、傘を持って出かけるのは降水確率が何％以上だと思うときですか。

％以上

傘は持たない

[QID] q43

[原稿ID] Q43

[ 質問タイプ ] SA   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ]

[ ロジック設定 ]

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

あなたは金融や経済の知識をどの程度持っていると思いますか。

1.
2.
3.
4.



平均的な人よりも金融や経済の知識は多い

平均的な人よりも金融や経済の知識はかなり多い

まったくうまく運用できない

うまく運用できない

すこしうまく運用できない

すこしうまく運用できる

うまく運用できる

かなりうまく運用できる

平均的な人よりかなり下手である

平均的な人より下手である

平均的な人より若干下手である

平均的な人より若干上手である

平均的な人よりも上手である

平均的な人よりもかなり上手である

車の運転をしない

5.
6.

[QID] q44

[原稿ID] Q44

[ 質問タイプ ] SA   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ]

[ ロジック設定 ]

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

あなたは，あなたの友人から100万円預かって資産運用を頼まれた場合，どの程度うまく運用できると思いますか。

1.
2.
3.
4.
5.
6.

[QID] q45

[原稿ID] Q45

[ 質問タイプ ] SA   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ]

[ ロジック設定 ]

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

あなたは，あなたご自身の車の運転技術についてどのようにお考えですか。

1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.

[QID] q46

[原稿ID] Q46

[ 質問タイプ ] SA   必須

[ 確認事項 ]



老後の生活資金の準備についてまったく考えていない

老後の生活資金の準備について考えていない

老後の生活資金の準備についてそれほど考えていない

老後の生活資金の準備について少し考えている

老後の生活資金の準備について考えている

老後の生活資金の準備についてかなり考えている

平均よりもかなり寿命が短い

平均よりも寿命が短い

平均よりも少し寿命が短い

平均よりも少し寿命が長い

平均よりも寿命が長い

平均よりもかなり寿命が長い

まったくあてはまらない

どちらかというとあてはまらない

どちらとも言えない

[ セレクト条件 ]

[ ロジック設定 ]

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

あなたは老後の生活のための資金について，どのようにお考えですか。

1.
2.
3.
4.
5.
6.

[QID] q47

[原稿ID] Q47

[ 質問タイプ ] SA   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ]

[ ロジック設定 ]

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

あなたは，同世代の人の中で，平均的な人より長生きすると思いますか。

1.
2.
3.
4.
5.
6.

[QID] q48

[原稿ID] Q48

[ 質問タイプ ] SA   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ]

[ ロジック設定 ]

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

次の文章についてあなたご自身のご意見に最も合うものを選んでください。

「自分はこの先盗難に遭わない」

1.
2.
3.



どちらかというとあてはまる

ぴったりあてはまる

まったくあてはまらない

どちらかというとあてはまらない

どちらとも言えない

どちらかというとあてはまる

ぴったりあてはまる

4.
5.

[QID] q49

[原稿ID] Q49

[ 質問タイプ ] SA   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ]

[ ロジック設定 ]

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

次の文章についてあなたご自身のご意見に最も合うものを選んでください。

「結果がよいか悪いかはっきりわからない時は，たいてい，最善を予想する」

1.
2.
3.
4.
5.

[QID] q50

[原稿ID] Q50

[ 質問タイプ ] FAS   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ]

[ ロジック設定 ] ・テキスト欄は半角数字限定（「-」許可）

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

あなたが株式を運用すると したら，銀行などで預貯金をした時と比べて，この先年率何％ぐらい多くの収益を得られる
と思いますか。なお，株式運用にかかる取引手数料を収益から引いて お考えください。もし，銀行預金などの利子より
も収益が少ないと思われる場合は，マイナスを付けてご記入ください。

※半角でご入力ください。

％

[QID] q51

[原稿ID] Q51

[ 質問タイプ ] SA   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ]



今日よりも多く物が買える

今日と全く同じ分だけ物が買える

今日よりも少なく物が買える

分からない

正しい

間違っている

分からない

高くなる

安くなる

価格に変化はない

利子率と債券価格に関係はない

分からない

[ ロジック設定 ]

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

あなたの預金口座の利子率 は年1％であり，物価上昇率は年2％である場合を想定してください。1年後に，この預金口
座にあるお金で，あなたは，今日よりも多く物が買えると思います か，それとも今日とまったく同じ分だけ物が買える
と思いますか，今日よりも少なく物が買えると思いますか。

1.
2.
3.
4.

[QID] q52

[原稿ID] Q52

[ 質問タイプ ] SA   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ]

[ ロジック設定 ]

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

次の説明は正しいと思いますかそれとも間違っていると思いますか。「ある一社の株式を買うことは，株式投資信託よ
りも安全に利益を得ることができる。」

1.
2.
3.

[QID] q53

[原稿ID] Q53

[ 質問タイプ ] SA   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ]

[ ロジック設定 ]

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

利子率が上がると，一般に債券価格はどうなると思いますか。

1.
2.
3.
4.
5.



引き上げるべき

引き上げるべきではない

どちらとも言えない

その他

8％程度

10％程度

13％程度

15％程度

20％程度

25％以上

財政赤字を改善するため

[QID] q54

[原稿ID] Q54

[ 質問タイプ ] SA   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ]

[ ロジック設定 ]

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

今後5年以内の引き上げ実施を念頭にして，消費税率を引き上げるべきだと思いますか。

1.
2.
3.
4.

[QID] q55

[原稿ID] Q55

[ 質問タイプ ] SA   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ] q54=1

[ ロジック設定 ]

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

引き上げる場合，最終的な税率は何％が適当だと思いますか。

[QID] q56

[原稿ID] Q56

[ 質問タイプ ] MA   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ] q54=1

[ ロジック設定 ]

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

消費税率を引き上げるべきだとする理由は何ですか。（いくつでも）

1.



社会保障の維持・強化のため

国債の発行を抑えるため

東日本大震災の復興財源を確保するため

地方財政を自立させるため

その他

景気に悪影響があるため

政府の支出削減努力が十分でないため

増税分の使途が明確でないため

低所得者や高齢者の負担が大きくなるため

一般家庭の家計が圧迫されるため

税率変更に伴う社会的コストが大きいため

その他

すぐに医者に行く

市販薬(風邪薬など)を飲む

何もしない

2.
3.
4.
5.
6.

[QID] q57

[原稿ID] Q57

[ 質問タイプ ] MA   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ] q54=2

[ ロジック設定 ]

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

消費税率を引き上げるべきではないとする理由は何ですか。（いくつでも）

1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.

[QID] q58

[原稿ID] Q58

[ 質問タイプ ] SA   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ]

[ ロジック設定 ]

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

38度の熱(平熱が低い場合は、平熱より2度以上高い熱)が出て、のどが痛かったり鼻水が出たりという症状があり、風邪
をひいたと思われるとき、あなたはどのような行動をされますか。当てはまるものを１つだけ選んでください。

1.
2.
3.

[QID] q59

[原稿ID] Q59

[ 質問タイプ ] MTS   必須

[ 確認事項 ]



高血圧

糖尿病

心血管疾患(心筋梗塞・狭心症など)  
呼吸器疾患(ぜんそく・慢性的なせき)  
脂質異常症(高脂血症)  
脳血管疾患(脳卒中・脳梗塞など)  
腰痛・関節痛

悪性新生物(がん)

肝臓・胆のう・すい臓の病気

胃腸の病気

甲状腺の病気

腎臓の病気

精神疾患

アレルギー性疾患

感覚器系疾患(聴力・視力の障がいなど)
あてはまるものはない

[ セレクト条件 ]

[ ロジック設定 ] ・表頭2-3を選択した項目以降で表頭1を選択した場合はアラート

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

現在、医療費負担のあり方についての議論の中で、病院・診療所で医者に診察を受ける際に、受けた点数に応じて決ま
る現状の診察料に加えて、初診時に定額の診察料を上乗せする制度の導入が検討されています。

この制度が導入されると、たとえば、現在1000円で受けられる診察内容を受けたとしても、1000円に加えて定 額の
診察料を払わらなければならなくなります。定額の診察料としては、100円、200円、500円、1000円などの場合が考え
られます。これらが実際 に導入された場合、現在1000円で受けられる診察内容を受けるにはそれぞれ、1100円、1200
円、1500円、2000円かかるようになります。し たがって、定額の診察料が高いほど、同じ診療を受けても、多くのお
金がかかることになります。

そのような制度が導入された場合を想定すると、38度の熱(平熱が低い場合は、平熱より2度以上高い熱)が出て、のど
が痛かったり鼻水が出たりという症状があり、風邪と思われるとき、あなたはどのような行動をされますか。当てはま
るものを1つだけ選んでください。

すぐに医者に行く 市販薬(風邪薬など)を飲む 何もしない

(1)現状の診察料+100円
(現在1000円の診察内容なら
1100円必要な場合) 

(2)現状の診察料+200円
(現在1000円の診察内容なら
1200円必要な場合) 

(3)現状の診察料+500円
(現在1000円の診察内容なら
1500円必要な場合) 

(4)現状の診察料+1000円
(現在1000円の診察内容なら
2000円必要な場合)

[QID] q60

[原稿ID] Q60

[ 質問タイプ ] MA   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ]

[ 排他選択肢 ] 16 . あてはまるものはない

[ ロジック設定 ]

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

あなたは、以下の病気で、慢性的あるいは長期的な健康上の問題をかかえていますか。当てはまるものすべてお選びく
ださい。

1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.

9.
10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.



よい

まあよい

ふつう

あまりよくない

よくない

[QID] q61

[原稿ID] Q61

[ 質問タイプ ] SA   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ]

[ ロジック設定 ]

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

あなたの普段の健康状態はどうですか。当てはまるものを1つ選んでください。

1.
2.
3.
4.
5.

[QID] q62

[原稿ID] Q62

[ 質問タイプ ] MTS   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ]

[ ロジック設定 ]

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

最近のことを思い出して、以下の質問について、当てはまるもの1つお選びください。

できた いつもと変わらなかっ
た

できなかった 全くできなかった

何かをする時いつもより集中
して

いつもより容易にものごとを
決めることが

いつもより日常生活を楽しく
送ることが

問題があった時に、いつもよ
り積極的に解決しようとする
ことが

[QID] q622

[原稿ID] Q62_1

[ 質問タイプ ] MTS   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ]

[ ロジック設定 ]

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]



喫煙習慣がある

以前は喫煙習慣があったが、今はない

以前から喫煙習慣はない

最近のことを思い出して、以下の質問について、当てはまるもの1つお選びください。

全くなかった あまりなかった あった たびたびあった

心配事があって、よく眠れな
いようなことは

いつもより自分のしているこ
とに生きがいを感じることは

いつもよりストレスを感じた
ことが

問題を解決できなくて困った
ことが

いつもより気が重くてゆうう
つになることは

自信を失ったことは

自分は役に立たない人間だと
考えたことは

一般的にみて幸せだと感じた
ことは

[QID] q63

[原稿ID] Q63

[ 質問タイプ ] SA   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ]

[ ロジック設定 ]

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

あなたはタバコを吸われますか。ただし、ここで言うタバコを吸うというのは、習慣的・日常的な喫煙のことを指して
おり、試しに1本だけ吸ったような場合は含まれないものとします。

1.
2.
3.

[QID] q64

[原稿ID] Q64

[ 質問タイプ ] SA   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ]

[ ロジック設定 ]

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

あなたはジェネリック医薬品(後発医薬品)という言葉についての知識や、病院・診療所などで処方を受けた経験はあり
ますか。



病院・診療所で処方を受けたことがある

言葉についての知識はあるが、処方を受けたことはない

言葉についての知識もない

違いを感じた(先発医薬品の方が効いた)
違いを感じた(ジェネリック医薬品の方が効いた)
特に違いは感じなかった

医者

薬剤師

看護師・准看護師

その他の医療関係者

医療関係者と話し合うことはない

1.
2.
3.

[QID] q65

[原稿ID] Q65

[ 質問タイプ ] SA   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ] q64=1

[ ロジック設定 ]

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

前問で「ジェネリック医薬品を病院・診療所で処方を受けたことがある」と答えた方にお聞きします。
ジェネリック医薬品の処方を受けた時と、それ以外の医薬品(先発医薬品)の処方を受けた時で、効果に違いを感じまし
たか。

1.
2.
3.

[QID] q66

[原稿ID] Q66

[ 質問タイプ ] MA   必須

[ 確認事項 ]

[ セレクト条件 ]

[ 排他選択肢 ] 5 . 医療関係者と話し合うことはない

[ ロジック設定 ]

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

あなたは処方される薬品について医療関係者と話し合うことはありますか。もし話し合うことがある場合、該当するも
のを以下から選んでください。(いくつでも)

1.
2.
3.
4.
5.

[QID] q67

[原稿ID] Q67

[ 質問タイプ ] SA   必須

[ 確認事項 ]



オリジナルの薬品と同じ価格でもジェネリック医薬品を選択する

オリジナルの薬品より3％以上安い場合ジェネリック医薬品を選択する

オリジナルの薬品より5％以上安い場合ジェネリック医薬品を選択する

オリジナルの薬品より10％以上安い場合ジェネリック医薬品を選択する

オリジナルの薬品より15％以上安い場合ジェネリック医薬品を選択する

オリジナルの薬品より20％以上安い場合ジェネリック医薬品を選択する

オリジナルの薬品より25％以上安い場合ジェネリック医薬品を選択する

オリジナルの薬品より30％以上安い場合ジェネリック医薬品を選択する

オリジナルの薬品より40％以上安い場合ジェネリック医薬品を選択する

オリジナルの薬品より50％以上安い場合ジェネリック医薬品を選択する

オリジナルの薬品より60％以上安い場合ジェネリック医薬品を選択する

オリジナルの薬品より70％以上安い場合ジェネリック医薬品を選択する

オリジナルの薬品より80％以上安い場合ジェネリック医薬品を選択する

オリジナルの薬品より90％以上安い場合ジェネリック医薬品を選択する

どれだけ安いとしても、ジェネリック医薬品は選択しない

分からない(ジェネリック医薬品のことを知らない)

[ セレクト条件 ]

[ ロジック設定 ]

[ 文言変更履歴 ]

[ ノート ]

あなたは、診療した医師が、ジェネリック医薬品(後発医薬品)の使用をすすめてきた場合、価格の差が何％以下でした
ら使用しますか？一番近い考え方を選択してください。

1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.

10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.

内容をよく確認のうえ、【次へ】ボタンを押してください。
（あとからこの画面に戻ることはできません）

次 へ


